




CURRICULUM  VITAE

Numele:  IOSIF  GHEORGHE

M-am nǎscut în Bucureşti, la data de 5 Martie 1932. Locuiesc în Bucureşti, str. Cpt. N. Licǎreţ, nr. 1, bloc 33B, sc. III, ap. 97, sector 3 (cod poştal 031641), telefon 325.38.08. Sunt cǎsǎtorit cu Iosif Ileana-Janeta, cercetǎtor-pensionarǎ. Am un copil, Iosif Radu, nǎscut la 23 Iunie 1974.

Studiile liceale le-am fǎcut la Liceul “Principile Nicolae” din Sighişoara - cls. a I-a (1943-1944) şi la Liceul “Timotei Cipariu” din Dumbrǎveni - cls. a II - VIII-a (1944-1951). Bacalaureatul l-am promovat la utlimul liceu în 1951.

Studiile universitare: Universitatea Bucureşti, Facultatea de Filosofie, secţia Psihologie, 1951-1955. Tot aici am susţinut Examenul de Stat, 1955.

M-am specializat în domeniul psihologiei muncii, respectiv în psihologia personalului, psihologie inginereascǎ, psihologia cognitivǎ a muncii, ergonomie şi, în prezent, Interacţiunea Om-Calculator.

În cadrul Institutului de Psihologie al Academiei Române, 1968, am susţinut teza de doctorat: “Unele aspecte ale strategiei de supraveghere a tablourilor de comandǎ”, conducǎtor ştiinţific fiind prof. Al. Roşca. Teza a fost apoi restructuratǎ şi completatǎ sub forma de monografie, publicatǎ în 1970 la Editura Academiei (“Funcţia de supraveghere a tablourilor de comandǎ”).

Am efectuat o specializare de 6 luni în SUA, în anul 1973: patru luni la Purdue University, Lafayette (Indiana), Dep. of Psychology şi Dep. of Industrial Engineering, îndrumǎtori: prof. E.J. McCormick şi prof. J. Buck; douǎ luni la Berkeley University (California), Dep. Industrial Engineering, îndrumǎtor: prof. E. Crossman.

Am îndeplinit urmǎtoarele funcţii:

- Pânǎ în 1962 am fost cercetǎtor stagiar la Institutul de Psihologie al Academiei

- 1962-1964: cercetǎtor ştiiţific


“

- 1964-1980: cercetǎtor principal gradul III 
“

- 1970-1975: secretar ştiinţific al institutului           “

- 1980-1982: cercetǎtor principal gradul II              “

- 1981-1982: şef de laborator



 “

- 1970-1982: membru al Consiliului Ştiinţific           “

- În 1982, timp de 3 luni : muncitor necalificat la IMUAB şi apoi cercetǎtor ştiinţific     la ICECHIM Bucureşti pânǎ în aprilie 1990 (periodǎ în care Institutul de Psihologie a fost desfiinţat în urma unei înscenǎri politice privind “Meditaţia Transcendentalǎ”).

- 1990-1999 (1 Mai): cercetǎtor principal gradul I , şef de laborator, membru al Consiliului Ştiinţific la Institutul de Psihologie “Mihai Ralea”al Academiei Române.

-  Pe data de 1 Mai 1999 m-am pensionat.

- 1999 (Septembrie) - 2005 (1 Iulie), printr-un concurs, m-am reîncadrat cu 1/2 normǎ CP I  la Institutul de Psihologie. În anul 2002, Institutul de Psihologie s-a unificat cu Institutul de Filosofie formând Institutul de Filosofie şi Psihologie “C. Rǎdulescu-Motru”.

- 1999 (Februarie) - 2003 (1 Octombrie) am ocupat postul de profesor universitar la Fac. Psihologie-Sociologie a Universitǎţii Hyperion (în baza Ordinului MEN nr. 5184/ 10.XII.1998). Dupǎ 1 Octombrie 2003 am ţinut  cursuri în regim “plata cu ora”. Tot in regim „plata cu ora” am mai tinut cursuri de psihologia muncii-ergonomie, in perioada 1992-1999, la Universitatea Politehnica Bucuresti, Universitatea Bucuresti - Facultatea de Psihologie, Universitatea Titulescu – Facultatea de Psihologie, Universitatea Spiru Haret – Facultatea de Sociologie-Psihologie si ASE – Facultatea de Management industrial.


- In 2009 m-am retras la pensie.

Domeniile în care am desfǎşurat cercetǎri (vezi detalii în “Memoriu de activitate”) sunt:

●  Psihologia personalului: analiza activitǎţii şi ameliorarea pregǎtirii profesionale a strungarilor şi a operatorilor din industria automatizatǎ, precum şi examinarea psihologicǎ a personalului şi testarea capacitǎţii creative a cercetǎtorilor. 
● Cercetǎri experimentale de psihologie inginereascǎ (sursele de informaţie pe tablourile şi pupitrele de comandǎ).
● Analiza funcţiilor operaţionale îndeplinite de cǎtre operatorii din procesele industriale automatizate (supraveghere şi diagnostic a proceselor tehnologice). Aceastǎ analizǎ s-a fǎcut din punctul de vedere al activitǎţii cognitive la operatori: modelul mental (fiind primul pe plan mondial în acest concept la operatori, 1968-1970), reprezentǎri mentale ca structuri de informaţii temporare, modelul cognitiv (strategii bazate pe elaborare de ipoteze şi testarea lor în diagnostic, anticiparea probabilistǎ, temporalǎ şi funcţionalǎ sau semanticǎ a disfuncţiilor).

● Fiabilitatea umanǎ: multicauzalitatea incidentelor, accidentelor, erorilor cognitive la operatorul uman (temǎ înscrisǎ într-un program al Comisiei Comunitǎţii Europene).

● Modelarea achiziţiei de cunoştinţe în informaticǎ şi cercetǎri psihologice în  domeniul “Interacţiunii Om-Computer” (probleme de interfaţa om-calculator: utilizabilitate, personalizare).

În 1992, am fost angajat timp de 3 luni de cǎtre Consiliul Naţional al Cercetǎrii Ştiinţifice din Franţa (CNRS), în Laboratorul de Ergonomie Fiziologicǎ şi Cognitivǎ (de la Ecole Pratique des Hautes Etudes) Paris, într-un program de cercetare privind funcţiile cognitive la operatorul uman (rezultatele studiului au fost publicate în “Le Travail Humain”, 1993)
Am publicat singur, în colaborare sau am participat la redactarea a 16 cǎrţi şi peste 100 studii în Revista de psihologie, Revue roumain de psychologie, Le Travail Humain, Studia psychologica, precum şi comunicǎri la reuniuni ştiinţifice din ţarǎ şi strǎinǎtate (la care de obicei am fost invitat pe cheltuiala organizatorilor). Am organizat şi condus simpozionul “Human-centered design of sociotechnical systems” din cadrul Congresului Internaţional de Psihologie Aplicatǎ, Leipzig, 1980, simpozion bine apreciat, fapt pentru care am primit Medalia Wilhelm-Wundt (vezi adresa din 3 Iulie 1980 a preşedintelui celui de al XXII Internationaler Kongress fur Psychologie - Acad. F. Klix).
Am primit premiul Academiei “Vasile Conta”, 1972, pentru lucrarea colectivǎ “Psihologia muncii industriale”, Bucureşti, Ed. Academiei, 1967, precum  şi premiul Academiei „C. Radulescu Motru”, 2005 pentru lucrarea colectivă “Ergonomie cognitivă şi interacţiune om-calculator”, Gheorghe Iosif şi Ana-Maria Marhan (editori).
 Lucrǎrile mele au fost citate în multe lucrǎri (vezi ultima parte din acest curriculum).

Sunt membru al colegiului de redacţie al Revistei de psihologie şi Revue roum. de psychologie.

De asemenea, sunt membru (sau am fost) la urmǎrtoarele societǎţi ştiinţifice:

- Asociaţia Psihologilor din România (membru al Biroului Asociaţiei, 1979-1990, şeful secţiei de psihologia muncii industriale, 1979-1990);

- Asociaţia Internaţionalǎ de Psihologia Aplicatǎ (1968-1982) şi membru al Comitetului Executiv al acestei asociaţii (1978-1982) (vezi adresa preşedintelui AIPA, prof. E.A. Fleishman, din 11 Ianuarie 1979);

- European Network of Work and Organizational Psychologists (1975-1982);

- European Association of Cognitiv Ergonomics (1992-2003);

- Societé d’Ergonomie de Langue Francaise (din 1970). În 1996 am fost nominalizat  membru de onoare  (vezi copia articol redactat de prof.univ. J. Leplat); 

- Societatea Românǎ de Fiabilitate (1990-1999).

Am fost numit expert în Comitetul Tehnic de Ergonomie ce ţine de Consiliul Naţional de Standarde.

În anii 1973-1982, 1992 am efectuat activitate didacticǎ (cursuri şi seminarii) la disciplina “Psihologia muncii industriale”, în regim “plata cu ora” la Institutul Politehnic Bucureşti. Din anul 1993 am susţinut cursul de “Psihologia muncii” la Fac. Sociologie, Psihologie şi Pedagogie a Universitǎţii (de Stat) Bucureşti (pânǎ în anul 2000), la ASE (1993-1995) şi la Fac. Sociologie-Psihologie a Universitǎţii “Spiru Haret”, inculsiv cursul de “Psihologie cognitivǎ.”. Prin Ordinul Ministrului Învǎţǎmântului nr. 5321/1997 am fost numit Conferenţiar universitar, specialitatea Psihologia Muncii, poziţia 10, la Fac. Sociologie-Psihologie, Universitatea “Spiru Haret”.

 La Fac. Psihologie-Sociologie a Universitǎţii Hyperion am ţiniut cursurile “Fiabilitatea în sistemele umane” şi  “Psihologia muncii” şi ”Managementul resurelor umane. Psihologia personalului”. Prin Ordinul Ministrului Educaţiei Naţionale nr. 5184 din 10.12.1998 (vezi anexǎ) mi s-a acordat titlul didactic de Profesor universitar la Fac de Psihologie-Sociologie a Universitǎţii “Hyperion”, pentru disciplina “Psihologia muncii”. 

Am condus cercetarea şi întocmirea lucrǎrii de licenţǎ “Aspect de l’activité de l’opétateur au tableau de commande dans une centrale thermo-éléctrique” de M. Verelest, conducǎtor prof. Faverge de la Fac. de Psihologie a Université Libre de Bruxelles, 1971. La solicitarea prof. Leplat de la EPHE Paris, conducǎtor ştiinţific, am întocmit un referat la o tezǎ de doctorat a unui cetǎţean francez (1975). Am fǎcut parte din Comisia de susţinere a tezei de doctorat a unui cetǎţean strǎin care şi-a susţinut teza la Universitatea Cluj-Napoca, conducǎtor ştiinţific fiind prof. Roşca, precum şi din multe alte Comisii.

Prin Ordinul Ministrului Învǎţǎmântului nr. 5371/1994, am fost numit conducǎtor ştiinţific de doctorat în cadrul Institutului de Psihologie “Mihai Ralea” al Academiei Române, specialitatea Psihologie. Am condus şi conduc în prezent lucrǎrile la mai mulţi doctoranzi.

Lista de lucrǎri ale altor autori în care rezultatele cercetǎrilor mele au fost citate:
Anssenheim, G., Etude des activité de prise d’information et de decision au post de contrôle d’une tour de pulverisation dans l’industrie chimique, în J.M.Faverge (ed.), Les bases heuristiques de l’ergonomie, Bruxelles, Unvi. Libre de Bruxelles, 1970.
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De Keyser, V., Temporal decision making in complex environment, Phil. R. Soc., London, 1990, B 327, p. 569-576.
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Duncan, K and Gray, J.M., Functional context training: a review and application to a rafinery control task, Le Travail Humain, 1975, vol. 38, p. 81-96.
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Jurcǎu, N., Psihologia inginereascǎ, Cluj-Napoca, Ed. Dacia, 1983.
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Leplat, J., Le traitement des incidents: son rôle dans l’analyse de représentations, Exposeau Symposion “Psychische Regulation von Arbeitstatigkeiten”, 5-8 Nov. 1974, Dresden.
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Moray, Neville, Mental models in theory and practice, in Gopher, D. and Koriat, A. (eds.), Attention and Performance XVII. Cognitive regulation of performance: Interaction of theory and application, Cambridge MA: The MIT Press, 1998.
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